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ВСТУП 

Запровадження загального обов'язкового початкового й семирічного 

навчання було великим завоюванням Радянської влади. Необхідною умовою цього 

була підготовка та виховання учительських кадрів. Це зумовило потребу в 

оновленні системи професійної підготовки вчителів. Проблема структури, 

особливостей їх формування є на сьогодні дискусійною. Зокрема, одними з 

перших у сучасні педагогічні конгломерати, в якості консолідуючого компонента, 

увійшли педагогічні коледжі. Історично склалося так, що саме цей тип 

навчальних закладів відігравав досить вагому роль у реформуванні вітчизняної 

педагогічної освіти на різних етапах її розвитку. Це вмотивувало звернення до 

його ретровитоків – учительських інститутів. По-перше, з другої половини        

XIX ст. вони стали основою формування мережі педагогічних навчальних 

установ; по-друге, саме на основі учительських інститутів шляхом їх злиття з 

іншими навчальними закладами періодично створювався масовий тип 

педагогічного ВНЗ (педагогічний інститут (1919 р.), Інститут народної освіти 

(1920-1921 рр.); по-третє, історія педагогічної освіти засвідчує факт 

неодноразового відновлення цьго різновиду навчального закладу в різних формах 

(учительський інститут (1874, 1934 рр.) педагогічне училище (1952р.), 

педагогічний коледж (з 1991 р.). Зазначимо, що в історіографії досліджуваного 

періоду наукові засади підготовки педагогічних кадрів, формування особистості 

майбутнього вчителя були розвинені відомими педагогами та державними 

діячами: С. Ананьїним, М. Демковим, М. Василенком, Г. Ващенком,                      

Б. Грінченком, В. Зеньківським, М. Лавровським, О. Музиченком, І. Огієнком,     

С. Русовою, Я. Ряппо, І. Сікорським, С. Сірополком, І. Стешенком,                         

К. Ушинським, Я. Чепігою та ін.  

Питанням становлення системи освіти другої половини XIX – початку        

XX ст. присвячено ряд наукових розвідок того часу, зокрема, М. Авдієнка,             

М. Весселя, В. Ігнатовича, А. Меленєвського, С. Постернака, С. Рождественського 

та ін. Особливості розвитку педагогічної освіти зазначеного періоду висвітлені    

Д. Марголіним, Г. Страком, О. Фльоровим та ін. Окремі проблеми професійно-

педагогічної підготовки аналізувалися Н. Губкіним, І. Клюжевим, І. Максимовим. 
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Методологічні, теоретичні засади, шляхи оновлення педагогічної освіти 

розкрито в працях сучасних учених: А. Алексюка, В. Андрущенка, А. Бойка,            

В. Бондаря, Щ. Дубасенюка, А. Капської, Н. Кузьміної,  В. Лугового, О. Мороза,    

О. Сухомлинської, Л. Хомич, М. Ярмаченка та ін. 

Історія професійно-педагогічної підготовки вчителя в Україні періоду    

XIX – на початку ХХ ст. досліджувалася В. Белашовим, А. Булдою, Л. Вовк,             

О. Глузманом, М. Гурець, Н. Дем’яненко, І. Зайченком, І. Кліцаковим,                     

М. Кузьміним, В. Майбородою, Н. Рудницькою, Л. Семеновською та ін.  

Водночас, здійснений аналіз науково-педагогічної літератури засвідчує, 

що проблема обґрунтування системи підготовки вчителів початкових шкіл в 

період становвлення УНР не була предметом системного вивчення. 

Отже, необхідність збереження національних освітніх традицій у сучасних 

умовах модернізації системи педагогічної освіти в Україні, відсутність історико-

педагогічниих праць, які б цілісно відображали професійну підготовку вчителів 

початкової школи в період становлення Української Народної Республіки, що 

обумовлює актуальність обраної нами теми дипломної роботи «Професійна 

підготовка вчителів початкової школи в період становлення Української 

Народної Республіки». 

Об’єкт дослідження – підготовка вчителів початкової школи в період 

становлення Української Народної Республіки.  

Предмет дослідження – процес становлення і розвитку учительських 

курсів, семінарій, інститутів у системі підготовки педагогічних кадрів України, в 

тому числі, вчителів початкових шкіл (1917 – 1920 рр.). 

Мета роботи – теоретичне обґрунтування процесу становлення  

професійної підготовки вчителів початкової школи в період Української 

Народної Республіки, актуалізація досвіду їх діяльності в сучасних умовах 

розбудови національної педагогічної освіти. 

Для досягнення мети поставлено такі завдання: 

1. Проаналізувати, дослідити і систематизувати стан розроблення проблеми 

розвитку професійної підготовки вчителів початкової школи в період 
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Української Народної Республіки у науково-педагогічній літературі. 

2. Виявити організаційно-педагогічні передумови становлення професійної 

підготовки зазначеного періоду. 

3. Обґрунтувати процес становлення і розвитку професійної підготовки у 

системі педагогічної освіти України в період Української Народної Республіки. 

4. Виявити провідні тенденції і особливості змін адміністративно-

організаційного устрою і змісту професійно-педагогічної підготовки періоду 

УНР. 

5. Актуалізувати досвід діяльності професійної підготовки вчителів початкової 

школи зазначеного періоду в сучасних умовах розбудови національної 

педагогічної освіти. 

Дипломна робота враховує основні концептуальні положення Державної 

національної програми «Освіта» («Україна ХХІ століття»), цільової комплексної 

програми «Вчитель», Національної доктрини розвитку освіти України в           

ХХІ столітті.  

Успішне вирішення поставленої мети і завдань нашого дослідження 

потребувало використання таких методів наукового дослідження: аналіз, 

узагальнення та систематизація виявлених документів і матеріалів, фактів, 

отриманих під час вивчення джерельної бази; порівняльно-зіставний для аналізу 

різних типів навчальних закладів для підготовки педагогічних кадрів в 

зазначений період; історико-типологічний (з’ясування типового і відмінного, 

загального і окремого, одиничного тощо). Отже, у процесі дослідження 

превалюватимуть методи аналізу, синтезу, систематизації, узагальнення, 

класифікації, історичного порівняння.  

Практичне значення роботи. Виявлені й обґрунтовані теоретичні 

положення, досвід діяльності учительських курсів, семінарів, інститутів 

зазначеного періоду, знайдуть втілення в організації і змісті професійно-

педагогічної підготовки вчителя сучасних вищих педагогічних навчальних 

закладів, можуть бути використані в наукових дослідженнях з історії вітчизняної 

освіти, при розроблені нормативних навчальних дисциплін: «Педагогіка», «Історія 

педагогіки», «Педагогіка вищої школи»; інтегрованих навчальних курсів: «Теорія 
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та історія педагогіки», «Педагогіка і психологія вищої школи». 

Значимість дослідження полягає в тому, що дає можливість використати 

його результати при розробці лекційних курсів з історії педагогіки, спецкурсів з 

історії освіти, при створені узагальнюючих робіт з історії освіти. Дану роботу 

можна також широко використовувати в історико-краєзнавчій роботі вчителів 

загальноосвітніх шкіл тощо.  

Таким чином, вибір теми нашого дипломного дослідження обумовлений 

актуальністю професійної підготовки вчителів початкової школи в період 

Української Народної Республіки.   

Матеріали дипломної роботи обговорювалися: на науковій конференції 

студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2017-2018 навчальному році        

(10-11 квітня 2018 року, м. Кам’янець-Подільський, тема доповіді «Розвиток 

системи підвищення кваліфікації вчителів: історичний аспект»), на науковій 

конференції молодих вчених  (14-15 листопада 2017 року, м. Кам’янець-

Подільський, тема доповіді «Організаційно-педагогічні передумови становлення 

учительських інститутів у системі підготовки педагогічних кадрів України 

(1917-1920 рр.»), а також у НВК №14 м. Кам’янця-Подільського (м. Кам'янець-

Подільський, Хмельницька область), ЗОШ І-ІІІ ст. смт Дунаївці (смт Дунаївці, 

Дунаєвецький район, Хмельницька область)……продовження 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

В дипломній роботі вирішено наукове завдання теоретичного 

обґрунтування процесу становлення і розвитку системи підготовки 

педагогічних кадрів, в тому числі і вчителів для початкової школи  

в період становлення Української Народної Республіки, актуалізації 

досвіду їх діяльності в сучасних умовах робудови національної педагогічної 

освіти. 

1. Проаналізовано стан розроблення проблеми в науково-педагогічній 

літературі, систематизовано наукові джерела за темою пошуку. 

Наукову літературу та документи, дотичні до напряму дослідження, 

диференційовано за 4 групами:  

1) нормативно-законодавча база;  

2) довідниково-статистичні видання;  

3) наукові праці:  

4) педагогічна періодика. 

2. Виявлено організаційно-педагогічні передумови становлення системи 

підготовки педагогічних кадрів України в період становлення УНР               

(1917 – 1920 рр.):  

1) брак учительських кадрів (закриття університетських педагогічних 

інститутів, дворічних педагогічних курсів при університетах – єдиних на той 

час педагогічних навчальних закладів;  

2) відсутність цілеспрямованої підготовки вчителя для початкової школи 

в першій половині XIX ст.;  

3) реформування початкової освіти, зокрема реорганізація повітових 

училищ у міські, впровадження у міських училищах класної системи 

викладання замість предметної (остання існувала в усіх навчальних закладах 

Російської імперії до І872 р.;  

4) збільшення мережі міських училищ на початку ХХ ст. та їх 

реорганізація у вищі початкові училища; 

5) реформування педагогічної освіти в період національно-визвольної 
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боротьби 1917 – 1920р р. (Постанова Тимчасового уряду «Про заміну штатів 

учительських інститутів (1917 р.), проект утворення вищого педагогічного 

навчального закладу на основі злиття  учительських інститутів  і вищих 

педагогічних курсів (1918 р.), перетворення учительських інститутів на 

педагогічні (1919 р.), організація ІНО і входження до їх структури  

учительських інститутів (1920 – 1921 рр.). 

3. Обґрунтовано процес становлення і розвитку учительських інститутів  

у системі педагогічної освіти України (1917 – 1920 рр.) як поступову, 

закономірну  зміну їх  адміністративно-організаційного устрою, змісту 

підготовки вчителя, в тому числі професійно-педагогічної, зумовлену 

суспільно-політичними, соціально-економічними і організаційно-

педагогічними перетвореннями цього періоду. Розроблено його періодизацію  

в єдності етапів: 1917-1920 – реорганізація змісту  діяльності учительських 

інститутів на основі рішень тимчасового уряду (постанова  «Про зміну штатів 

учительських інститутів» (1917 р.), професіоналізація, спеціалізація), 

Центральної ради УНР, утвердження ідеї «єдиної трудової школи», 

запровадження  «трудового принципу»), Гетьманату (проект утворення 

вищого педагогічного навчального закладу  на основі злиття учительських 

інститутів і вищих педагогічних курсів),  Директорії УНР (комісія  у справах 

єдиної школи), закон про збільшення державної допомоги на утримання 

учителів початкових шкіл, відкриття  нових учительських інститутів, 

перетворення учительських інститутів на вищі навчальні заклади – 

педагогічні інститути (1919 р.), створення інститутів народної освіти та 

входження до їх структури реорганізованих учительських інститутів (1920 – 

1921 рр.). 

Визначено місце і роль учительських інститутів у системі педагогічної 

освіти України як середніх спеціальних навчальних закладів, що здійснювали 

цілеспрямовану підготовку вчительських кадрів  для початкової школи 

підвищеного типу. На початку ХХ ст. розвивалися як центри навчально-

виховних комплексів. У 1921-1902 рр. увійшли до складу ІНО. 

4. Обґрунтовано провідні тенденції та особливості розвитку 
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адміністративно-організаційного устрою  інститутів зазначеного періоду.  

 

      5. Актуалізовано досвід діяльності професійної підготовки вчителів 

початкової школи зазначеного періоду в сучасних умовах розбудови 

національної педагогічної освіти. 

     6. Перспективним видається глибоке системне дослідження професійної     

підготовка вчителів середньої школи у визначений історичний період.  
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